

● 察者看台

“微信儿童版”要确保干净无害

■王桂霞

近日,一则关于“腾讯申请微信儿童版商标”的消息冲上热搜,引发广泛关注。据报道,腾讯新增多条商标信息,包括多条“微信儿童版”“WEIXIN FOR KIDS”商标,申请日期在2020年8月19日,商标状态均显示为“商标申请中”。知情者介绍,微信儿童版已进入内测阶段。

时下,老师和家长、学生主要通过微信群布置作业、打卡、交流,再加上一些课堂作业,比如观看网课视频、英语听力等,也需要通过微信完成,令微信在学生群体的使用频率非常高。可以说,学生确实需要微信,目前主要是用家长的微信账号,不太方便。如果家长看管不严,还可能出现学生偷玩游戏、充值打赏等问题。因此,“微信儿童

版”可以有,但要限制功能,确保干净无害。

今年年初,全国学生在家上网课学习,不可避免要使用手机提交作业、课堂互动等,进一步增加了学生使用微信的频次。由于很多家长需要上班,工作也需要用微信,为了避免干扰,就给孩子另外配置一部手机,单独开设微信账号,让孩子自己操作。可孩子自控力较差,在无人看管的情况下,就很容易“摸鱼”,不上网课而玩游戏,导致影响学习。

目前,部分国产品牌手机系统自带儿童模式,确保视频、网页等内容干净,家长可以根据需要,将手机切换到儿童模式。但是微信功能过于庞杂,小程序使得功能可以无限扩展,家长难以限制孩子通过微信玩游戏。

没有小程序,没有小游戏,能够使用最简

单的功能,这就是家长对“微信儿童版”的期待。显然,“微信儿童版”具有强烈的现实需求,也有着广阔的市场空间。它既能够满足学生的学习需求,亦可杜绝玩游戏、刷剧、充值打赏,禁止涉黄涉毒等不良内容,以避免无谓的干扰和麻烦,让家长和学校都能放心。

因此,腾讯在开发“微信儿童版”之时,一定要克制住功能扩张欲望和利益增长冲动,不得将孩子视为流量收割的对象。应严格遵守儿童权益保护法规,以儿童利益为优先考量,打造一款干净纯粹的软件,确保APP界面简洁、功能简化、小巧轻便、无游戏、无小程序等,全力保护孩子免受不良信息干扰。如此,才是“微信儿童版”的发展正途。

● 热点发声

奇葩赔付 缺乏基本尊重



近日,四川资中县一名女子从原公司离职后,通过劳动仲裁获得6000多元赔偿金。然而,公司方面却用三轮车拖来几桶硬币支付,其中大多数是一角的,对方还让她“一角一角地数”。该女子认为,公司这一行为涉嫌侮辱。公司方面则称,硬币也是可以流通的,“劳动仲裁也没说必须用百元现金大钞支付赔偿金,公司一分不少支付就行了”。

乍一看,涉事企业是守法的。但是,不违法并不能说明这种行为没有什么问题,就是被认可的。如此奇葩赔付让人大跌眼镜,免不了引起众多劳动者对这种做法的非议。

企业与劳动者是平等关系。双方在劳动关系存续期间是这样,解除劳动关系后也应如此。既然劳动仲裁部门已经给出仲裁结论,企业就应规规矩矩、合法合理合情地支付赔偿金,而不能采用一些小伎俩来故意刁难离职工员工。这种做法不但会让人看不起这种企业的气度格局,还会暴露出企业缺乏对劳动者的基本尊重,更会为企业管理者带来负面影响。劳动者为企业创造价值,无论是在职还是离职时,劳动者都应受到企业的尊重和善待。这不仅体现在双方法律责任范围之内,更体现在双方接触的诸多细节之中。不违法是企业运营的基本底线,是最低要求,而不是为玩弄伎俩或狡辩的托词。

——评论员 张虎

2. 从法理上来说,“支付硬币”并不违法,正如涉事企业会计所说“硬币是法律允许流通的,仲裁没有要求不能支付硬币。”但实际上,这是一种明显的“软抵抗”行为,在用故意刁难方式整人。其本质上存在“侮辱人”嫌疑,因为不仅要“劳神费力清点”,而且需要用三轮车拉回家。

类似情况一再发生。前几年,吴女士在扬中市一家私营企业遭无故辞退。吴女士提请劳动仲裁,企业被判赔偿吴女士人民币15000元。谁知老板在一番辱骂后,竟拿出15000元一毛硬币。没有一条法律规定支付赔偿不能使用零币,但这种行为却是不折不扣的违反公序良俗、轻视劳动者的表现。

6000元赔偿全是硬币,故意刁难为何敢如此硬气?说到底,对于此类卑劣的“软抵抗”还是需要执法的“硬起来”。劳动者的尊严不容恶意践踏,法律的尊严也不能尊严扫地。不能总拿这些人没有办法。

——评论员 郭元鹏

● 热点漫评

警惕长租公寓企业跑路现象

■谢庆富

近期,多家长租公寓企业资金链断裂,跑路失联。房东租金收不回、租客房财两空。多地发布风险提示指出,一些不法企业和个人有意利用“高进低出”“长收短付”模式形成资金池,待积累大量资金后卷款跑路。

长租公寓行业若想健康持续发展并且稳定实现盈利,只有两条路可走:其一,降低拿房成本,然后以租户可以接受的价格租出去,吃差价;其二,靠产品创造的溢价能力,将与公寓相关的增值业务做好。但白热化的竞争让第一条路越来越难实现,第二条路同样困难重重。在这种情况下,有些长租公寓企业就动起了歪脑筋,采取“高进

低出”“长收短付”等模式积累大量资金后卷款跑路,留下维权无门的租客,同时也将房东置于尴尬境地。

规范长租房市场,需要多管齐下,四面出击。首先,要对违背经济规律的行为进行分析和干预。长租公寓企业“高进低出”的运营方式明显违背市场经济规律,表面上看短期并无问题,但投资失败风险极大。对违背经济规律的行为,监管部门应加强管理,进行风险分析,必要的时候及时干预。其次,是要对租金加强管理。建立资金托管制度,设立银行托管账户,租客的租金直接打入银行托管账户,长租公寓企业提取、使用账户里的资金受到严格约束。第三,消费者要理性消费。消费者



青睐长租房,看中的是租金相对便宜,对暗藏的风险重视不够,或虽知有风险但抱有侥幸心理。消费者在租房时应保持理性,切勿贪小便宜上大当。

长租公寓企业跑路现象早有端倪,应引起全社会警惕,应多措并举,严防损坏租客利益、破坏租赁市场的行为不再发生。

● 世相观点

“致幻蘑菇”成网红,生命岂可开玩笑

■车 横

近日,记者在一些网络平台上发现,部分卖家借助互联网平台,向消费者兜售有一定毒性的菌类。在产品介绍和评价中,一些人还宣扬菌类的“致幻”作用。专家提示,一些菌类的“致幻”作用严重可致人死亡,切莫为寻刺激生食,更不要尝试购买含有国家管制药物的“毒菇”。

多年来,相关部门、专家和媒体等各方都操碎了心,也磨破了嘴皮子,反复向社会提醒:野生菌须慎食,毒蘑菇不能碰,否则或有生命之忧。云南省卫健委数据显示,今年5月至7月,云南发生野生菌中毒事件

273起,致12人死亡。

令人诧异的是,这些带毒的野生菌非但没有成为人人喊打的“过街老鼠”,反而摇身一变成了网红商品,其致幻作用竟成了一些商家的营销噱头。以学名为裸盖菇的“幻觉蘑菇”为例,它的外形犹如普通的蘑菇,但食用后却能让人产生幻觉,甚至出现精神分裂的症状,在我国被列为新型毒品。

卖家应保证食品安全、卫生、无毒、无副作用,对消费者的人身安全没有威胁和危害,这是商业底线,也是法律红线。除卖家外,网络平台也难辞其咎。根据

《电子商务法》相关规定,电商平台经营者应当知道,平台内经营者销售的商品不符合保障人身安全的要求,未采取必要措施的,依法承担连带责任。

“致幻蘑菇”成为网红商品,也提醒监管部门要创新监管方式,提高监管工作的主动性、针对性和有效性,对网售“致幻蘑菇”行为保持零容忍、露头就打的高压态势。

对消费者来说,要管好自己的好奇心和猎奇心,切勿为追求刺激体验随意食用可能有安全风险的野生菌。钱包是自己的,生命更是自己的,千万别犯傻。

● 说道说道

1. 近日,文化和旅游部公布《在线旅游经营服务管理暂行规定》,规定在线旅游经营者不得滥用大数据分析等技术手段,侵犯旅游者合法权益。也就是,明令禁止大数据“杀熟”。

这个规定之所以引起热议,不仅是因为坐实了“大数据杀熟”,驳斥了一些互联网平台的荒谬辩解,更是从制度层面回应了用户关切——处于灰色地带的在线旅游大数据“杀熟”行为,从此被划上一道“红线”。用户能够接受公开的涨价、高价,但暗中的涨价难免让人产生“被算计”的感觉。这种不公平感,不仅会让用户降低对商品的消费欲望,还会降低对平台的好感度。经营者追求利润无可厚非,但过度挖

掘用户数据来盈利会让用户感觉被冒犯,也会把自己置于危险的境地。用户的差评是其一,法律的代价是其二。根据文化和旅游部公布的规定,消费者可以主张3倍赔偿,最少也是500元的赔偿。如果要付出实实在在的代价,经营者还敢这样做吗?此次规定聚焦在线旅游领域,网友由此呼吁,应该同时完善大数据“杀熟”的各个领域立法。

——评论员 杨悦

2. 随着生活水平不断提升,人们越来越关注身体健康,不少人开始食用代餐食品,但代餐食品市场也暴露出鱼龙混杂的问题。

代餐并非人人适合。从营养学角度来说,代餐主要针对的是超重和肥胖人群。对于不

超重不肥胖的年轻人来说,盲目把代餐食品作为“减肥利器”可能会对健康造成危害。如果长期存在摄入能量不足以维持人体基础能量消耗的现象,人的机体各器官功能将会下降,从而出现各种临床表现,也不排除会造成器官衰竭。代餐食品行业目前仍处于成长期,缺乏严格的标准,应加强代餐食品市场监管。一方面,要将代餐食品、代餐企业纳入监管范围,尤其要针对行业乱象开展专项整治。另一方面,应加大宣传引导力度,及时曝光代餐行业的某些骗局,提高消费者的辨别能力。当然,消费者在选择代餐产品时要慎之又慎,不要盲目跟风,“理性减肥,健康生活”才是正道。

——评论员 廖海金